

## 我省支持返乡创业最高贴息贷款300万元

本报讯(记者 崔福红 实习生 张慧)8月10日,省政府新闻办举行新闻发布会,解读我省新出台的《支持返乡创业推动乡村振兴的若干措施》(以下简称《措施》),鼓励支持有能力、有意愿的外出人员返乡创业、兴办实业、带动就业,为巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴提供支撑和保障。

《措施》包括“坚持规划引领、加强信息对接、优化行政审批、强化服务保障”等17条具体政策措施。新出台的《措施》,具备含金量

高、操作性强的特点,主要体现在“两个通道、一个环境、三大支持、三项保障”等方面。

《措施》要求,应及时发布各行业支持返乡创业政策,精准摸排在外人员发展情况和返乡创业意愿,建立外出人员联络机制,打造镇村招引通道。发挥驻外机构、商协会等社会资源,针对陕籍在外创业人员广泛开展形式多样的招商引资活动,打造县级招引通道。根据返乡创业企业、人员培训需求,依托公共实训基地开展各类创业培训,对参加返乡

创业培训的农民工、脱贫劳动力、大学生和退役士兵等人员,按规定落实培训补贴,优化创业营商环境。

同时,积极建设县域创业孵化基地和返乡创业园区,支持引导各类创业示范基地、创业孵化基地及园区,针对入驻创业实体提供低租金或免租金的经营场地,开展政策咨询、创业培训、融资贷款、跟踪指导等创业服务。改造提升县城综合商贸服务中心、乡镇商贸中心、新型乡村连锁便利店,推进农产品供应链体系建设。

《措施》强调,对向符合条件的返乡创业人员或企业提供20万元、100万元、300万元不等的贴息担保贷款,对符合条件返乡创业企业的农业产业予以一定保费补贴,促进重点群体创业就业税收优惠政策落实,简化办税流程。强化用地保障,村集体存量建设用地,优先用于返乡创业生产经营,选派千名“三区”科技人员,对口帮扶县域龙头企业、农业专业合作社和家庭农场。

此外,省人社厅将对符合条件的返乡入乡创业人员和脱贫劳动

力,给予每人5000元的一次性创业补贴。今年以来,已为813人发放创业补贴406.5万元。全省商务系统鼓励发展农村电商,搭建线上线下融合的销售平台,帮助返乡创业人员拓展市场,提升农产品网络销售规模,挖掘当地特色优势资源,吸引相关产业项目落户乡村地区,积极引导各类企业参与乡村振兴,为其提供优惠政策和服务保障,鼓励企业与当地农民合作共赢,共同发展,让返乡创业人员同等享受我省招商引资相关政策。



### 特色农业 兴乡村

8月9日,西安市鄠邑区祖庵街道响桥村村民正在葡萄园里修剪葡萄。

近年来,祖庵街道积极引导群众大力发展特色农业种植,持续推进葡萄、猕猴桃、绿色无公害瓜菜等现代农业全产业链建设,在拓宽农民增收渠道的同时,也为乡村振兴培育了新动能。

李明 摄

## 让高素质农民带出高质量乡村振兴路

本报记者 杨磊



“真是及时雨啊!这几天正是玉米抽穗的关键时期,这场雨来得太及时了,500多亩玉米有希望了。”8月4日,李延峰望着窗外的雨情不自禁地说。

李延峰是延安市安塞区坪桥镇高家湾村八里湾小组村民,从一位普通农民到高素质农民,从白手起家到年销售额400多万元的“电商达人”,他一路坎坷,一路成长。

“我作为一名党员,要以身作则,加强学习,积极带动村民增收致富。”李延峰说,他作为安塞名优

特农产品专业合作社理事长兼电商部门负责人,一直以“先富带后富,实现共同致富”为己任。

近年来,李延峰与周边众多农户签订收购协议,以市场价格统一回收杂粮、小米、苹果等农产品。为了拓宽销售渠道,他多次到四川、江苏、上海等地考察学习,在多家电商平台开设店铺,并开发了商城小程序。同时,为农户担保入驻网上平台,教他们上架、销售、发货等流程,将农产品远销全国各地。

目前,安塞区有近3万名农户发展棚栽、林果、草畜产业,但是大多数农户自由发展,增产不增收,李延峰看在眼里急在心里。2018年,李延峰与几位职业农民发起成立安塞新型职业农民协会并担任会长,协会以“抱团取暖”为理念,助力农产品销售。

2020年6月,李延峰被延安市委、市政府评为“延安市劳动模范”,同年9月被延安市农业农村局评为“延安市十佳高素质农民”;2021年11月被延安市委组织部评为“圣地英才”,12月又被陕西省职业农民培育工作领导小组认定为“高素质农民领军人才”。

“近年来,安塞区高度重视领军人才的使用,把一批懂技术、会管理、善经营的高素质农民充实到

村组领导岗位,带领村民发展农业产业,共走振兴之路,李延峰就是其中一位。”安塞区农广校校长曹飞说。

黄陵县双龙镇党委副书记、索洛湾村党支部书记兼村委会主任柯小海也是高素质农民队伍中的一员。

“自从柯小海担任村党支部书记,树起了班子形象,凝聚了人心,提出‘支部牵头、企业管理、村民参股、市场运作’的工作思路,实现村务管理由‘为民作主’到‘由民作主’的转变。”提起村子的变化,驻村干部赵伟感慨地说。

今年61岁的余义江是索洛湾村龙湾汽车服务站站长兼会计,每月工资加上分红和土地流转一年收入好几万元。

“2007年起,村委会开始为村民统一配发电视机、电脑、电冰箱等家用电器,并缴纳新型农村合作医疗,按月发放米、面、油等生活用品。”余义江说,村民种地除了化肥、种子外,耕种翻地和秸秆还田全部由村上解决。

如今,索洛湾村集体经济不断壮大,村民富裕,呈现一派欣欣向荣的景象。

在延安,李延峰、柯小海、李延军、乔庆文……他们是19705名高素质农民中的一员,每一个人就是一面“新旗帜”。

延安市农广校校长宋利山表示,这些高素质农民是活跃在田间地头的“土专家”、“田秀才”,是延安产业发展、乡村振兴的“领头雁”和“排头兵”。